

西德總統——海尼曼

默山

國 際 人 物

海尼曼(Gustav Heinemann)以五一一對五〇七超過施羅德，五票(是個思想敏銳、個性爽直、待棄權，仍然未達過半數，於是舉行第三次投票，依規定，第三次投票，以比較人謙虛、不拘泥於傳統的前進份子，且兼具高超智慧和揭露鋒芒的美德，同時海尼曼也是近五十年來，德國歷任總統中，第一位社會民主黨黨員。

依照西德憲法規定，總統係由聯邦選舉會所選出，聯邦選舉會則由聯邦眾議院議員，加上同數額由各邦依比例選舉制選出的代表所組成，各邦代表通常自邦議會議員中選任，因此西德總統係間接選舉產生。今年三月五日西德在柏林選舉第三任總統。聯邦選舉會應有議員一千零三十六名，實際出席者一千零二十三名。在史無前例的第三次投票中，司法部長海尼曼以五一二票壓倒國防部長施羅德而當選西德總統，其中有五票棄權。

依照規定，西德總統的當選，需聯邦選舉會全體議員的過半數才獲得當選，亦即至少需要五百一十九票。第一次投票結果，海尼曼得五一四票，施羅德獲四九九票，未達過半數，因此選舉會舉行第二次投票，結果海尼曼

後的埃森(Essen)市的市長，督導All-German People's Party)重建工作。在納粹時代，他曾一度對聖經發生興趣，當時他屬於反納粹人士所組成的基督教見證教會(Witnessing Church)。在第二次世界大戰末期，他成為主持德國基督教教會的一個教會中的成員。一九四九至一九五五年出任全德基督教會議主席，並在世界宗教協會(World Council of Churches)中任主要職務。一九四七年至一九四九年為邦議會議員。在他擔任國會議員期間，被認為是魯爾區他是基督教民主聯盟(黨)的創始人之一。當一九四九年德國聯邦共和國成立時，出任

僅以六票多數壓倒施羅德而獲當選。海尼曼為前任司法部長。一八九九年出生於德國希華爾(Schwelm)。在魯爾區他是基督教民主聯盟(黨)的創始人之一。當一九四九年德國聯邦共和國成立時，出任

地方，現年六十九歲，早年研習法律，曾獲法律學和經濟學博士學位。一九二八至一九四九年擔任魯爾(Ruhr)礦業公司收入可觀的律師業務，自一九三六年起並擔任萊因礦業公司廠長，並自一九四六年起出任重建被炸

對德國重整軍備的督教民主同盟(黨)組織聯合政府時理由是，德國在精神上沒有作再武裝的準備，並且德國再武裝並不可能實現一個中立而統一的德國。此外，海尼曼還向共黨建議，如何法律許可範圍內在德國建黨。海尼曼脫離基督教民主同盟(黨)期間，海尼曼是內閣中唯一大聲疾呼他組織了屬於自己的全德人民黨(黨)的原因作深的探討的閣員。因此，



他曾對肇事的學生加以維護，也因此遭到聯合內閣中，兩黨同僚的嚴厲批評。

當海尼曼離開基督教民主黨以後，在政治生命上，遭到一連串的挫敗，在他所組織的全德人民黨解散前後，他在政治上始終非常孤立，這其中與反對施羅德的重整德國軍備不無關連，但是他當時所持的態度，頗似印度甘地的不抵抗政策，也因此而促成

他參加了社會民主黨的陣營，等到他當選聯邦議員，於是聲威重整。當他出任聯合內閣司法部長時，在職雖不及二年，但其成就遠超過任何前任部長。這次社會民主黨提名他為總統候選人，除了他的勇氣和信心之外，反對德國重建武裝的一貫主張，是他獲得成功的原因之一。海尼曼的成功，和尼克森與戴高樂都堪稱屬於同一類型。

執政的勞工黨內閣各部長，以十三票對一票通過梅爾夫人為下一任總理，其主要的政敵國防部長戴陽亦於三月三日宣佈，對梅爾夫人的出任總理不反對，一場可能的政治鬥爭終告消弭。三月七日，勞工黨中央委員會投票結果為二百八十七票對零票，四十五票棄權，正式通過梅爾夫人為新任總理，然而梅爾夫人出任總理一職，不過臨時之舉，今秋以色列將舉行大選，未來的執政者究屬何人，尚待情勢之發展與演變。

她的講話帶有道地的美國中西部英語腔調，外形多愁善感，但談吐文雅而幽默，是個典型的猶太民族的慈母，此外她還具有高度清晰的思想與表現的方式。最近數年內，她因健康關係，未再過問國事。

以色列新總理梅爾夫人

以色列前總理艾希柯 (Levi

Eshkol)，於二月二十六日因心臟病逝世，享年七十三歲。艾希柯出生於俄國基輔，幼時隨家遷往巴勒斯坦，在第一次世界大戰中曾在英軍服務，後致力於猶太人復國運動，與前總理本古里昂同為建國元老。當以色列於一九四八年建國以後，艾希柯歷任農業部長與財政部長。一九六三年本古里昂辭職後，接任總理職位。一九六七年以阿戰爭未爆發前，他兼任國防部長。艾氏為一語言專家，能操七國語言，並長於計謀，在職六年以來，政績斐然，深得以色列人民愛戴，尤以一九六五年竭力促成與西德建交，兩國歷史上是一件劃時代的大事。

前總理艾希柯逝世後，梅爾夫人 (Golda Meir) 即被認為繼任總理的最佳人選，執政的勞工黨領袖及其他黨派的人士亦多予以支持。三月一日

梅爾夫人於八歲時從俄國前往美國作移民，後來在美國威斯康辛州密瓦爾基 (Milwaukee)，擔任中學教席。一九二一年，當她二十三歲時以擁護猶太民族主義者身份來到以色列，最初他居於集體農場。她自工會起家，一直爬到高位的以色列住宅計劃主任、駐俄公使、勞工部長，最後她在以色列第一任總理本古里昂 (Ben Gurion) 任內，曾於一九六五年期間，擔任外交部長。自艾希柯繼任總理時，她才掛冠而去。

在獲得國會信任投票時即宣佈：「新政府的基本政策將不改變」，但她特別強調，其他國家不能裁決以色列的命運，如和平無法達到，以色列將繼續保持現在的佔領狀況。對於中東問題的解決，她認為只有有關國家直接談判，才能達成真正和平。對於阿拉伯國家，她則提出警告謂：「以色列無意重開戰端，如阿拉伯對以色列發動戰爭的話，以國將贏得這場戰爭」因此，從梅爾夫人最近的言論分析後，她的政策將步艾希柯前總理的後塵，與國防部長戴陽的策略也無不洽之點。由此可以預測，今後他們兩人和衷共濟，以禦外侮的可能性，只會更形堅強，如此項判斷無誤，實為以色列人民之幸。

